



海棠区海岸享有国家海岸的美誉，分布着数十家国际知名品牌酒店。海南日报全媒体记者 王程龙摄

国家海岸 梦启新篇

■海南日报全媒体记者 李艳玖

“我在这里生活了大半辈子，近10年发展变化最大。”近日，三亚市海棠区居民罗先生发出感慨。10年里，他见证了曾经的小镇蜕变成繁华的都市区，高楼林立，道路宽敞，公共设施完善，生活更加便捷。

十年风华绽新颜，撤镇设区谱新篇。自2015年正式撤镇设区以来，10年风雨兼程，海棠区高楼拔地而起，产业兴旺发达，城乡日新月异，百姓安居乐业，实现了从镇到区的华丽转身。

产业发展 | 引领经济新飞跃

10年间，海棠区最大的变化是什么？罗先生最直观的感受是，酒店林立。“想不到，世界知名酒店就开在‘家门口’。”即使过去了好几年，他依旧记得2018年三亚·亚特兰蒂斯开业时的热闹场景。这家拥有1314间客房、海水总量达17500吨的水族馆及20万平方米水世界的豪华酒店让他大开眼界。

2018年4月28日，三亚·亚特兰蒂斯正式开业迎客。这是国内首家、全球第三家亚特兰蒂斯酒店，至今已累计接待国内外游客约946万人次，年接待游客约135万人次。今年9月，三亚·亚特兰蒂斯还被评定为国家4A级旅游景区，将持续提供更多丰富多彩的创意产品和旅行体验。

海棠区拥有21.8公里的海岸线，享有“国家海岸”的美誉。这里分布着数十家国际知名品牌酒店，包括亚特兰蒂斯、万豪、洲际等。“自海棠区开发建设以来，以旅游业为龙头的现代服务业加快发展，目前湾区拥有一线滨海高端酒店21家。”海棠区旅游和文化广电体育局有关负责人说。

10年来，海棠区立足资源禀赋，全力以赴推动旅游业蓬勃发展。除了知名品牌酒店，这里还拥有国家5A级旅游景区蜈支洲岛旅游区、国家4A级旅游景区三亚水稻国家公园，总建筑面积达12万平方米的三亚国际免税城等，成为旅游开发的热点。

得天独厚的自然风光和丰富多样的旅游资源，让海棠区吸引着世界各地的游客纷至沓来，感受阳光、沙滩与海浪的拥抱，体验着海棠区独有的魅力与风情。“海棠区聚焦‘国家海岸，世界海棠’的发展定位，通过确立旅游业的主导地位，构建起了一站式的旅游服务体系，实现了从传统渔村到国际旅游品质消费目的地的蝶变。”海棠区人民政府有关负责人介绍。

旅游业的蓬勃，如同海浪般滚滚而来，为这片土地注入了无尽的活力与希望。据统计，截至11月，海棠区今年各涉旅业态接待游客1897.58万人次，同比上升4.8%；入境过夜游客数量（含中国港澳台地区）13.27万人次，同比上升20.8%；各涉旅企业营业收入182.96亿元。

近年来，海棠区坚持“项目为王”理念，通过谋划实施一批重大项目，推动了经济的快速发展。这些项目涵盖了基础设施建设、旅游产业发展、民生工程等多个领域，为海棠区的可持续发展奠定了坚实基础。

海棠区持续优化医疗康养布局，形成海棠医疗康养特色。该区综合利用海岸、温泉、森林、气候等独特自然资源，积极推进三亚石药德中健康产业园、三亚国骅中医疗养院等项目建设，形成以解放军总医院海南医院为核心的海棠高端医疗康养聚集地；

海棠区培育和发会展服务业，构建国际化会展产业集群。该区积极推进保利国际博览中心建设及运营，提升海棠会议服务能力；积极承办三亚·财经国际论坛、自贸港金融博览会、国际帆船年会、海南岛国际电影节等节庆赛事活动；

海棠区以海棠湾国家海岸休闲园区为依托，支持打造具有国际水准与影响力的目的地式旅游消费区。该区在积极布局三亚国际免税城项目发展的基础上，引入华润万象城等大型消费项目落地，以三亚·亚特兰蒂斯为引领，全面布局打造全球高品质、大规模的高星级酒店群落；利用后海和龙海风情小镇打造精品高端民宿群；

10年来，海棠区不断优化升级产业结构，积极构建具有海棠特色的现代产业体系，经济总量实现了从小到大的历史性跨越。

“新修的道路宽阔平坦，大货车可以驶入果园，再也不用为水果运输发愁了。”海棠区水果种植户王先生说。过去，由于村道狭窄崎岖，货车无法驶进果园，需要将水果人工搬运到果园外的大路边，再装车运往市场销售，既耗时又耗人力。如今，乡村道路的建设，畅通了他的水果销售路。

“道”处是景，老百姓感受到道路的通畅与便捷。从高空俯瞰，海棠南北路与海榆东线，如同海棠区的大动脉，车流不息，繁华热闹，不仅承载着城市的主要交通流量，还串起了商业区、风景区等。而支路则像毛细血管，密布在主干道之间，连接着各个居民区、学校等，为居民出行提供便捷。

海棠区，宛如一幅精致的画卷，铺展在蔚蓝的大海与翠绿山峦之间，散发着无尽的魅力。这里既有现代化的城市风貌，又有浓郁的文化底蕴；既有优美的生态环境，又有和谐的人文氛围……这十年，海棠区从宁静的小镇蜕变为繁华的城区，不仅自然风光依旧旖旎，更添现代都市的繁华与活力。

办好民生实事，让海棠人民共享发展成果。10年来，海棠区民生投入持续加大，瞄准百姓急难愁盼问题，民生短板加快补齐，擦亮高质量发展的温暖成果。一件件民生实事踏踏实实落地，一张张“民生清单”变成了群众的“幸福账单”。

家住海棠区的张阿姨多年患有膝关节炎，过去每次治疗都需要坐约1个小时的车到三亚市区的医院，不仅耗费时间精力，而且还增加经济压力。如今，“家门口”的南田医院开设了慢病康复治疗站，只需10分钟车程，张阿姨即可到达。在这里，张阿姨一样可以接受专业的康复治疗服务。

今年，南田医院慢病康复治疗站开诊。这里占地面积140平方米，设有中医科和慢病康复治疗科，包含物理治疗、运动治疗、作业治疗及传统康复治疗等多个功能区。环境和设备不输大医院，还有经验丰富的医疗团队，包括中医师、康复治疗师等，能够为患者提供科学、有效的康复治疗。此外，区民政局通过设立鹿城心灵驿站南田、林旺站点，推进精神障碍患者康复工作，全年已有83名患者康复，20余人正常就业。

日前，海棠区人社局前往三亚海

设施建设 | 焕发城乡新面貌

公园和广场，如同城市里的绿洲，为繁忙的都市生活带来宁静与惬意。今年4月，三亚海棠河生态公园（一期）正式开园，通过土壤改良、生态种植、湿地修复、栖息地营造等措施，修复了河流整体生态韧性系统，让河流恢复了自我更新调节的活力。

这是一处集自然生态、文化展示、休闲娱乐为一体的综合性公园，群众可以沿着河岸漫步，欣赏美丽的自然风光，也可以在儿童活动区与孩子一起享受亲子时光，还可以在文化展示区了解黎族文化的深厚底蕴。

海棠区还积极推动湾区公共绿廊及滨海木栈道升级改造工作，合理引入社会力量参与公共绿地建设管理，以绿廊认建认养的方式，先后与茅台酒店、阳光壹酒店、亚特兰蒂斯酒店等11家企业签订绿廊认建认养协议，总认养面积约1100亩，不断提升海棠区的景观环境。

海棠区夯实产业之基、彰显生态

民生保障 | 带来百姓新笑容

这是海棠区不断完善医疗卫生服务体系，加强基层医疗服务能力建设，让居民在“家门口”就能享受到便捷、高效的医疗服务的具体体现。撤镇设区以来，海棠区着力构建“15分钟城市健康服务圈”和“30分钟乡村健康服务圈”，不断促进医疗卫生资源的均衡布局和有效利用，通过新建、改扩建基层医疗机构，以及优化医疗资源配置，海棠区已建成多家标准社区卫生服务站和村卫生室，实现优质医疗资源下沉。

“以前想办法把孩子送到外地去读书，如今家门口就有名校，孩子在‘家门口’就能读好书。”三亚市海棠区居民吴晓林说。他口中的好学校，是指人大附中三亚学校，2019年该校在海棠区正式开学，通过优化教育资源、促进教师队伍成长、革新教育理念、推动教育帮扶与集团化办学以及改善教育基础设施等多方面努力，为海棠区教育事业带来了显著的变化和提升。

近年来，海棠区以义务教育优质均衡发展为核心，以“办海棠美好教育”为主线，以创建新优质学校为抓手，坚持五育并举，努力办好家门口每一所学校，让老百姓从“有学上”到“上好学”。

日前，海棠区人社局前往三亚海

之美、弘扬文明之风，奏响了乡村振兴的激昂旋律。藤海社区、湾坡村、升昌村、海丰村、北山村等一个个“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村在海棠大地涌现，竞相迸发出“蝶变之美”，给人民群众带来了更多的获得感、幸福感、满足感。

这十年间，海棠区坚持绿色发展，用心呵护着这片美丽土地。该区通过全面落实“河湖长制”和“六水共治”工作，开展河道综合治理行动，系统推进河道全域生态治理。以赤水水库一级保护区为例，海棠区稳步开展退果还林工作。截至目前，已完成退果还林总面积969亩，其中，一级保护区经济林690亩，二级保护区279亩。此外，针对已砍伐的经济林地，海棠区已完成植树造林等工作，植被绿化得到良好改善。海棠区还获评2023年省级美丽海湾，2024年国家级美丽海湾，生态环境得到极大提升，为美丽三亚作出了海棠贡献。

棠湾万达嘉华度假酒店，为酒店正式授牌“三亚市海棠区就业见习基地”称号。截至目前，海棠区共认定国寿（三亚）健康投资有限公司、三亚晋合置业有限公司艾迪逊酒店、三亚万达大酒店有限公司万达嘉华度假酒店3家就业见习基地。这背后，是海棠区把就业作为最大的民生工程，通过设立就业见习基地，开展技能培训、创业扶持、就业援助等一系列措施，帮助居民实现稳定就业和高质量就业。

养老是民生领域重点关注的问题，海棠区持续筑牢老年群体的幸福保障网。目前，海棠区有6家老年人日间照料中心，3家长者食堂，通过“1+N+X”为行动不便的老人提供居家养老服务，切实提高老年人民生保障获得感。

10年，既标记着过往的沉淀与积累，又预示着未来的无限可能与希望。对于海棠区而言，这10年，既是一个满载收获与成长的节点，更是一个扬帆起航、迈向新辉煌的起点。展望未来，海棠区将以更加澎湃的激情、更加务实的作风、更加雄健的步伐，勇毅前行、奋发进取，书写属于自己的新篇章。

（本报三亚12月30日电）

海棠区

拥有21.8公里的海岸线
享有“国家海岸”的美誉
目前海棠区
拥有一线滨海**高端酒店21家**

截至今年11月
海棠区接待游客
1897.58万人次
同比上升**4.8%**

入境过夜游客数量
(含中国港澳台地区)
13.27万人次
同比上升**20.8%**

涉旅
营业收入
182.96亿元